

2023年5月18日 星期四

癸卯年三月廿九 第21456期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.worker.cn

## 习近平同哈萨克斯坦总统托卡耶夫会谈

新华社西安5月17日电 (记者杨依军 陈晨)5月17日下午,国家主席习近平在西安同来华出席中国-中亚峰会并进行国事访问的哈萨克斯坦总统托卡耶夫会谈。

习近平指出,中哈是彼此值得信赖的好朋友、好兄弟、好伙伴。中国正在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,哈萨克斯坦正在建设快速发展、欣欣向荣的“新哈萨克斯坦”。中哈都处在发展振兴的关键阶段,中哈关系已经开启新的“黄金三十年”。双方要大力弘扬传

统友好,坚定相互支持,密切发展战略对接,深化互利合作,共谋发展振兴,推动构建世代友好、高度互信、休戚与共的中哈命运共同体。

习近平强调,一个独立自主、安全稳定、发展繁荣的哈萨克斯坦,符合中哈两国人民共同利益。中方坚定支持哈萨克斯坦维护国家独立、主权、领土完整,支持哈萨克斯坦走符合本国国情的发展道路。我提出共建“一带一路”倡议10年来,中哈成功实施了几十个重要合作项目,惠及两国人民,促进了共同

发展。双方要扩大经贸、投资、农业、汽车制造和能源等领域合作,深化互联互通,促进陆海联运,拓展电子商务、创新、大数据等新领域合作,抓紧落实互设文化中心和开设鲁班工坊,以签署互免签证协定为契机,加强人文交流合作,深耕民意基础。欢迎哈方2024年在华举办哈萨克斯坦旅游年。相信哈萨克斯坦驻西安总领事馆开馆,将有力促进两国地方交流。双方还要加强媒体交流合作,共同讲好中哈友好故事。

(下转第3版)

## 习近平在听取陕西省委和省政府工作汇报时强调

# 着眼全国大局发挥自身优势明确主攻方向 奋力谱写中国式现代化建设的陕西篇章

途中在山西运城考察

蔡奇出席汇报会并陪同考察



5月17日上午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在陕西西安主持中国-中亚峰会前夕,专门听取陕西省委和省政府工作汇报,发表了重要讲话。  
新华社记者 申宏 摄



5月16日下午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在前往陕西西安主持中国-中亚峰会途中,在山西运城博物馆考察。  
新华社记者 李学仁 摄

■陕西在推进中国式现代化建设中要有勇立潮头、争当时代弄潮儿的志向和气魄,奋力追赶、敢于超越,在西部地区发挥示范作用。要完整、准确、全面贯彻新发展理念,紧紧围绕高质量发展这个首要任务,着眼全国发展大局,立足陕西实际,发挥自身优势,明确主攻方向,主动融入和服务构建新发展格局,努力在实现科技自立自强、构建现代化产业体系、促进城乡区域协调发展、扩大高水平对外开放、加强生态环境保护等方面实现新突破,奋力谱写中国式现代化建设的陕西篇章

■黄河流域各省区都要坚持把保护黄河流域生态作为谋划发展、推动高质量发展的基准线,不利于黄河流域生态保护的事,坚决不能做

新华社陕西西安/山西运城5月17

日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在听取陕西省委和省政府工作汇报时强调,陕西在推进中国式现代化建设中要有勇立潮头、争当时代弄潮儿的志向和气魄,奋力追赶、敢于超越,在西部地区发挥示范作用。要完整、准确、全面贯彻新发展理念,紧紧围绕高质量发展这个首要任务,着眼全国发展大局,立足陕西实际,发挥自身优势,明确主攻方向,主动融入和服务构建新发展格局,努力

在实现科技自立自强、构建现代化产业体系、促进城乡区域协调发展、扩大高水平对外开放、加强生态环境保护等方面实现新突破,奋力谱写中国式现代化建设的陕西篇章。

5月17日,习近平在西安主持中国-中亚峰会前夕,专门听取陕西省委和省政府工作汇报,省委书记赵一德汇报,省长赵刚等参加汇报会。习近平发表了重要讲话,对陕西各项工作取得的成绩给予肯定。

习近平指出,陕西要实现追赶超

越,必须在加强科技创新、建设现代化产业体系上取得新突破。要立足自身产业基础和资源禀赋,坚持把发展的着力点放在实体经济上,在巩固传统优势产业领先地位的同时,勇于开辟新领域、新赛道,培育竞争新优势。以科技创新为引领,加快传统产业高端化、智能化、绿色化升级改造,培育壮大战略性新兴产业,积极发展数字经济和现代服务业,加快构建具有智能化、绿色化、融合化特征和符合完整性、先进性、安全性要求的现代化产业

体系,做强做优现代能源产业集群。着眼国家战略需求和国际竞争前沿,实施国家重大科技项目,攻克更多关键核心技术,打造更多“国之重器”。强化企业科技创新的主体地位,推动创新链产业链资金链人才链深度融合,加快科技成果产业化进程。建好西安综合性国家科学中心和科技创新中心,努力打造国家重要科研和文教中心、高新技术产业和制造业基地。

(下转第3版)

## 习近平对一艘中国籍远洋渔船在印度洋中部海域倾覆作出重要指示 要求立即启动应急响应机制 全力开展救援 进一步加强远洋 作业安全隐患排查和风险预警 确保人民群众生命财产安全

李强作出批示

新华社北京5月17日电 5月16日凌晨3时许,蓬莱京鲁渔业有限公司所属中国籍远洋渔船“鲁蓬远渔028”在印度洋中部海域倾覆,船上39人失联,其中中国籍船员17人、印尼籍17人、菲律宾籍5人。截至目前,暂未发现失联人员,搜救工作正在进行中。

事故发生后,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要

指示,农业农村部、交通运输部和山东省要立即启动应急响应机制,核清情况,增派救援力量,协调国际海上搜救援助,全力开展救援。外交部和我有关驻外使馆要加强与当地相关部门联系,协调做好搜救工作。要进一步加强远洋作业安全隐患排查和风险预警,确保人民群众生命财产安全。

按照习近平指示和李强要求,农业农村部、交通运输部和山东省已启动应急响应机制,全力组织“鲁蓬远渔018”

船、中远海运“远福海”轮等到达失联海域开展救援,另有相关救援力量正在赶赴失联海域。中国海上搜救中心将信息通报相关国家,澳大利亚等国海上搜救力量在现场搜救。外交部已启动领事保护应急机制,迅速部署驻澳大利亚、斯里兰卡、马尔代夫、印度尼西亚、菲律宾等国使领馆协调驻在国相关方面积极搜救。

休疗养权益,保护优秀技术工人身心健康,营造尊重技能、尊重劳动的社会氛围,教育引导广大职工听党话、感党恩、跟党走。

《意见》强调,要坚持把职工思想政治引领贯穿休疗养活动全过程,实现职工思想政治教育工作与优秀技术工人休疗养活动的相互融合;要坚持以职工为中心的工作导向,准确把握职工休疗养公益性服务性方向;要坚持规范有序开展,促进优秀技术工人休疗养工作制度化、规范化;要坚持统筹休疗养活动与安全管理,做好休疗养活动期间医疗、住宿、餐饮、交通等的安全工作和医疗防护工作。(下转第3版)

全国总工会印发意见  
坚持面向基层一线 深入开展优秀技术工人休疗养活动  
逐步扩大优秀技术工人参与休疗养活动的覆盖范围

本报北京5月17日电 (记者郝赫)为贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于提高技术工人待遇的意见》等,日前,全国总工会印发《关于深入开展优秀技术工人休疗养活动的意见》,要求深入

开展优秀技术工人休疗养活动,坚持面向基层一线,逐步扩大优秀技术工人参与休疗养活动的覆盖范围,推动落实企业主体责任,促进产业工人队伍建设改革。据了解,从现在起到2025年底,全国工会每年

组织劳模、职工疗休养将达到500万人次,其中技术工人疗休养达到100万人次。

《意见》指出,要弘扬劳模精神、劳动

精神、工匠精神,通过深入开展优秀技术工人休疗养活动,切实维护优秀技术工人

中国财贸轻纺烟草工会与中国纺织工业联合会召开联席会议

## 建设一支高素质纺织行业职工队伍

本报北京5月17日电 (记者朱欣)中国财贸轻纺烟草工会与中国纺织工业联合会今天在京召开第二十次联席会议,总结2022年工作,部署2023年合作任务。据悉,双方今年将围绕纺织行业“科技、时尚、绿色”的发力方向,从扩大劳动和技能竞赛覆盖面参与率、加强职业技能培训等举措出发,全面提升职工技术技能素质,为推动纺织行业转变发展方式、优化产业结构提供扎实人才支撑。

纺织行业高质量发展对于技能人才的所需,纺织行业职工对于自身素质提升的所盼,是工会和行业组织关注的

重要课题。为此,中国财贸轻纺烟草工会与中国纺织工业联合会于2022年广泛开展劳动和技能竞赛,主办缫丝工、织布工、纬编工、缝纫工(防护服)等工种的职业技能竞赛,首次开展纺织行业绿色发展劳动竞赛,有力推动行业整体技能水平提升。同时,双方通过开设棉纺织行业“金蓝领网络大学堂”、开展服装行业技能人才培训交流活动、推动纺织行业职业技能评价工作等举措,打造了一批职工技能素质提升工作品牌。

(下转第3版)

## 上海市总工会十五届一次全委会召开 郑钢淼当选市总工会主席

本报上海5月17日电 (记者裴龙翔)上海市工会第十五次代表大会今日闭幕。在上海市总工会十五届一次全委会上,选举产生了市总工会新一届领导班子。上海市人大常委会副主任、党组书记郑钢淼当选为市总工会主席,黄红、

桂晓燕、丁巍、徐晖、张立新(挂职)、赵德关(挂职)、朱雪芹(兼职)、王曜群(兼职)当选为市总工会副主席。在上海总工会第十五届经费审查委员会第一次全体会议上,庄勤当选为经费审查委员会主任。